

市政建设提档升级 百姓乐享美好生活

■记者 陈洪 通讯员 郑思伟

阳春三月，人们明显感觉到阵阵暖意。当市民群众徜徉于南湖美景、相山翠色中享受美好春光时，市政工程管理处的职工们已早早地投入到新一天的忙碌中，调研摸排排水管网，统计路面积水点，调查路面破损情况，抓紧制定项目方案，多项工程持续推进……

近年来特别是2019年以来，市政工程管理处紧紧围绕城市建设中心工作，以改善民生为根本，坚持高质量建设、高水平管理、高标准维护，将市政设施像“艺术品”一样打造，让每一条道路更加顺畅，让每一场大雨消除“看海”模式，让每一盏路灯更加明亮，城市功能日趋完善，人民群众获得感、幸福感不断提升，为加快建设中国碳谷·绿金淮北作出了积极贡献。多次被评为淮北市文明单位标兵，荣获首届“淮北市五一劳动奖状”、淮北市“安康杯”劳动竞赛先进单位称号，连续多年在市城乡建委年度目标管理考核中获得优秀单位称号。

抓项目、促提升，承载能力显著增强。全力以赴加强市政工程建设，不断完善市政设施的整体功能。完成了龙山路（开渠路至人民路）改造工程、桓潭路（站前广场至长山路）改造工程、相山路等次后恢复项目等2019年度文明城市创建改造项目均已完工；同时完成了龙山路、南湖路381组“中国结”安装工程、道路补光照明及西山隧道照明工程、市政公交站亭集中维修工程，实施了市政人行道零星维修工程、市政沥青路面零星维修工程、市政沥青路面热再生工程。实施了梧桐北路改造工程、淮海东路路面改造工程等主干道改造项目。

治积水、疏拥堵，道路排水



街头飘扬最美“国旗红”。

更加顺畅。完善城市排水管网，提升城市防水排涝能力。针对城市排水管网建设短板，有针对性地实施城市排水管网建设工作，全市新建、改造排水管道91.65公里，实施龙支河龙湖水污染综合治理工程4.7公里，建设雨水渗透和利用工程5.5平方公里。做好泵站及排水设备的养护维修和汛前清淤疏通排水管网工作，保证正常运行。对道路排水设施进行了全面排查，制定了汛前清淤方案和防汛预案；开展市区14座立交桥泵站的电器保养和清淤工作；完成市政道路排水管网、雨水井、检查井汛前排水清淤工作，保障了城区安全度汛。

精管理、勤创新，运行维护

常态长效。充分利用有限的市政设施维护资金，科学组织，精心实施，确保市政设施的良好运行状态，确保道路平坦、下水顺畅、路灯明亮，为广大市民创造了较好的环境。截至目前维修人行道板约14000平方米；路面坑洞、沥青修补约1900平方米；更换修补路牙石3000多米；主城区大理石修复更换2000多平方米；维修更换各种型号复合检查井、雨水井约750套，各种铸铁雨水井、检查井约340套；电缆4495米，护导线5800米，触发器850只，镇流器1320只，集束线493米，钠灯2156只，节能灯593只，严格督促维修公园广场亮化设施维修，确保了市政亮化设施完好和城市道路亮灯率99%以上。

强责任、严执法，管理水平持续提升。加强市政道路占道、挖掘施工现场的管理，确保安全文明施工；规范行政审批，依法办理行政许可，做好市行政审批大厅住建局窗口相关工作。严格审批市政道路占道、挖掘，做好施工现场的管理，确保安全文明施工，认真执行5日办结制，坚持文明服务、依法办事，共办结行政许可申请114件，按时办结率100%。

加强市政设施的管理检查工作。积极开展道路巡查，采取分路段负责制，每天上报巡查记录；积极组织开展集中巡查、多部门联合巡查督查，对市政设施和市政项目建设开展督查检查；在执法巡查方面，组织开展综合巡查执法，对市政设施的挖掘、

破占和违法行为，以及道路设施损毁、路灯设施损毁、道路绿化设施等方面继续集中巡查和反馈，充分利用巡查资源，提高工作效率，确保了市政公用设施安全稳定运行，有力保障了城镇居民正常生活需求。

新时代呼唤新担当，新时代需要新作为。面对新的挑战和机遇，市政工程管理处将坚持以中国碳谷·绿金淮北战略为引领，以智慧城市建设为依托，加快推进“数字市政”建设，全面提升市政设施管理信息化水平，着力为市民群众打造一个方便、快捷、高效的市政设施管理服务平台，为城市建设管理工作和推进全市经济社会又好又快发展提供和谐有序的市政环境。

绿满相城春意浓 ——我市园林绿化工作综述

■记者 陈洪 通讯员 许伟

山因林而秀，城因绿而美。

近年来，在加快经济建设的同时，市委、市政府高度重视绿化工作，坚持“高起点规划、高标准建设、高效能管理”的绿化原则，加快生态城市建设步伐，用大手笔绘绿，靠大动作增绿，下大力气护绿，全面提升城市环境的质量和容量，逐步建立起了以公园绿化为亮点，以道路绿化为网络，以大环境绿化为依托的城市绿化体系，“城在林中，路在绿中，居在园中，人在景中”的城市绿化格局日渐形成，全市城市绿化工作取得了质的飞跃。

截至2019年底，全市城市建成区绿化覆盖率为45.82%，森林覆盖率达30.53%，相山森林公园荣获“国家级森林公园”荣誉称号。

绿化美化，规划先行。我市紧紧抓住城市绿化这个关键，以创建全国文明城市、全国绿化模范城市、国家森林城市和城镇绿化提升行动为契机，借力发展，结合实际，立足于规划建设、找地增绿，修编了《淮北市绿地系统规划》，编制了《淮北市绿道总体规划》，制定了《淮北市城镇园林绿化导则》，力求增加绿量、展现个性、打造亮点、提升形象。在制定城市园林绿化专业规划中，我市始终坚持高标准和科学

性、前瞻性相统一，认真贯彻节约型园林理念，大量应用乡土及本地适生植物，推广海绵型公园绿地建设，采取植草沟、下凹式绿地、透水材料等措施，落实海绵城市理念。

为了践行绿色发展理念，改善城市生态环境，市住房和城乡建设局狠抓工程建设，加快推进年度重点绿化项目。2019年以来，牵头组织实施绿金湖环境整治项目，完成圆梦岛、堤顶路、环湖路及绿金湖绿化彩化亮化和砂石广场、南入口广场等70公顷公园绿化与广场建设和14公里城市绿道；组织完成《淮北市南湖、绿金湖、碳谷湖（2018—2022）湖泊保护暨岸线保护与利用规划》编制工作；圆满完成市委、市政府下达的年度绿化工程计划和省厅下达的城镇绿化提升行动任务，年度计划实施的绿化工程项目，总投资7260万元，新增绿地25.95万平方米，改造提升绿地1.58万平方米，建设城市绿道4公里，S202淮北段、新湖路、青谷路、宁山路、古城东路、桂苑东路、南湖路南段、建设路、龙山路绿化及提升工程等11条道路绿化均已完成；抓好西流河、跃进河、龙岱河等6个黑臭水体环境整治配套绿化精细化养护管理；服务指导开发区科创走廊等建设，实施加快高铁新区路网绿化及临涣江

业园孵化器公园、基地北路与203节点，全力支持陶铝新材料、合派电动车、安徽规矩铝膜科级公司等企业6处路口破占、苗木移植工作，移植绿化面积600余平方米。

“三分建，七分管。”为巩固绿化成果，市住房和城乡建设局着力完善养护管理机制。坚持“定岗网格化、作业精细化、考核标准化”，深化市场化管养，落实责任制、完善考核制度、开展技术培训、科学防治病虫害等措施，全面提高绿地管养水平，运用养护微信群进行动态监测，对养护问题精确查找、精准定位、

迅速整改，确保绿地完好率95%以上；精心实施绿地养护。按照植物生长特点科学进行施肥、浇水、补植、修剪、涂白等工作，更换四季草花2万m²，交播草坪36万m²，补植“缺株断垄”5000m²，修剪色块草坪200万m²，树木8万株，涂白树木22万株，抗旱浇水全覆盖，病虫害防治喷洒药液1000吨，悬挂国槐小卷蛾诱捕器4000个，实现了“有虫不成灾”。此外，持续提升公共服务功能。提升相山公园游客服务功能，改造原老年大学建成相山公园游客服务中心，实施相山公园儿童

乐园改造、相山公园显通寺周边山体修复、相山公园供电改造、相山公园提升改造、世纪广场喷泉改造等便民工程，常态化开展公园广场环境整治工作，新增便民服务设施衣帽钩47个、垃圾桶49个、座椅52处，组织志愿者义务修剪等便民服务活动20余次。

在全市上下的共同努力下，我市城市化进程得到进一步推进，城市环境质量明显改善。如今，相城区处处可以看到，浓荫下、绿丛中，市民们怡然自得，清晨运动，黄昏漫步，尽享着大自然的清新。



世纪广场 ■摄影 岳建文



碳谷湖公园美如画。



为树木穿“白衣”。